
Приложение 3

1. Д/и на фланелеграфе «Календарь природы». 

1-ый год обучения.

Цель: развивать наблюдательность, закреплять слова, составлять предложения, сравнивать предметы, умение правильно ориентироваться на картине, ориентироваться в пространстве.

Оборудование: фланелеграф в виде картины с изображенным на нем деревом; набор предметных картинок по 4-м временам года: листья желтого и зеленого цветов, дети в одежде разного времени года, цветы, грибы, насекомые, игры детей в разное время года. 

Ход игры: 

1-ый вариант. В зависимости от изменений, происходящих в природе в разное время года, дети с помощью взрослого следят и вовремя меняют детали времен года.

На «Календаре природы» основным и неизменным остается береза, так как дети имеют возможность наблюдать за ней постоянно в любое время года. Возвращаясь с прогулки, идя по дороге в детский сад или домой, дети, с помощью взрослых, обращают внимание на все происходящие изменения, а затем добавляют или убавляют предметные картинки на «Календаре природы». Все изменения проговариваются.

2-ой вариант. Использование на занятиях мини фланелеграфов. Во время занятий дети самостоятельно размещают предметы на листе, следят за действиями и переносят предъявляемое действие на свою «картину». Это способствует развитию внимания, усидчивости.

Дети на индивидуальных и подгрупповых занятиях составляют картину времени года. Сначала предметы располагаются по образцу, который представлен на «Календаре природы». Необходимо обращать внимание детей на правильное расположение предметов (сначала верх-низ, затем право-лево).

2-ой год обучения.

Задания постепенно усложняются: от простого размещения предметов по образцу и совместной деятельности с педагогом до самостоятельного расположения предметов на картине и составления рассказа по ней.

Цель: развивать наблюдательность, умение сравнивать предметы, правильно ориентироваться на картине, ориентироваться в пространстве, умение составляют картину времени года по памяти и составить предложения; самостоятельно располагать предметы на своих фланелеграфах без образца.

Оборудование: фланелеграф в виде картины с изображенным на нем деревом; набор предметных картинок по 4-м временам года: листья желтого и зеленого цветов, дети в одежде разного времени года, цветы, грибы, насекомые, игры детей в разное время года. Индивидуальные фланелеграфы на каждого ребенка с набором предметных картинок.

Ход игры: 

Используя предметные картинки, находящиеся в конвертах, дети составляют картину определенного времени года (осени, зимы, весны, лета). Составляют рассказ по картине самостоятельно. Называют особенности каждого времени года. 

При обнаружении картинки, не относящейся к данному времени года, дети объясняют ее несоответствие.

Таким образом, использование фланелеграфа помогает при решении следующих задач: обогащение словарного запаса детей и формирование у них грамматических категорий, развитие связной речи, развитие психических процессов (мышления, памяти, внимания), формирование пространственно-временных представлений.

2. Д/и «Времена года».
Цель: Формировать представление о том, что каждое время года имеет свой определенный цвет: у зимы - белый, у осени - желтый, у весны- зеленый, у лета- пестрый. Развивать умение детей соотносить со временем года одежду людей. Развивать устойчивое внимание, целенаправленность деятельности, интерес к результату деятельности.

Оборудование: плоскостные изображения (трава, земля, покрытая снегом; земля, покрытая зеленой / желтой травой; дерево с желтыми/зелеными листьями, снегом, изображение детей (мальчика и девочки) в зимней, летней, осенней и весенней одежде.; полоски бумаги 4-х цветов.

Ход игры: 

1-ый вариант – «Зима». Детям предлагают найти картинки зимнего дерева, одежды людей, земли зимой в ряду других. Выложить картинки на столе, правильно их располагая. Предложить составить рассказ по получившейся картинке. «Зима». Все белое – земля, дерево. На земле и на дереве лежит белый снег. Девочка надела теплую шубу, шапку, варежки и пошла гулять.

«Весна», «Лето», «Осень». Выполняется так же как и зима.

2-ой вариант. На столе располагаются зеленые листья и желтые листья, снежная земля, земля с цветами. На наборном полотне находятся листы бумаги красного, желтого, зеленого, белого цветов. Дети берут предметы и располагают их около соответствующих полосок бумаги.

	
	


3. Д/и «Составь картинку»

1-ый год обучения.

Цель: развивать умение составлять целое из частей; развивать воображение.

Оборудование: объемные плоскостные фигуры разного цвета и формы; контурные изображения предметов, относящиеся к временам года: кружки разного размера, квадраты, треугольники, ромбы, трапеции в виде кораблика разного цвета. 

На столе лежат картинки с контурным изображением. Дети фантазируют и придумывают на что еще могут быть похожи данные контуры.
Для детей более раннего возраста положить картинки определенного цвета: для кораблика - зеленого цвета; для солнышка – желтый; снеговик – синий; машинка – красная и т.д.

2-ой год обучения.

Цель: развивать умение составлять целое из частей; развивать воображение; закрепить знание геометрических фигур, цвета предметов; развивать умение ориентироваться в пространстве.

Оборудование: объемные плоскостные фигуры разного цвета и формы; контурные изображения предметов, относящиеся к временам года: кружки разного размера, квадраты, треугольники, ромбы, трапеции в виде кораблика разного цвета. 

Ход игры: 

На столе лежат картинки с контурным изображением. Дети фантазируют и придумывают на что еще могут быть похожи данные контуры. Контуры достраивают до картины времени года (по желанию). Составляют предложения по полученной картине.

Пример: большой, средний и маленький круг – это снеговик. Снеговик бывает зимой. Маленькие круги – это снежки. Дети зимой играют в снежки.

Трапеция, большой и маленький треугольники – это кораблик. Кораблик весело бежит весной по ручью.

Не менее интересными для детей являются игры с использованием ковролинографа. Детали игры при помощи липкой ленты прикрепляются на специальной «картине». 

На ковролинографе расположить предметы двух противоположных времен года. Посередине ковролинографа сделать линию из полосок липучей ленты. На одной стороне составляется картина одного времени года, пример зима, а на другой – противоположного времени года. После расположения предметов, дети составляют предложения на сравнение. Пример: Летом на деревьях листья зеленые, а осенью желтые.

4. Д/и «Определи время года?»

1-ый год обучения.

Цель: познакомить детей с предметами, относящимися к зиме, весне, лету, осени; закрепить знание основных цветов предметов
Оборудование: ковролинограф; предметные картинки на «липучках», относящиеся к 4-м временам года: листья желтого и зеленого цветов; деревья осенние, зимние, осенние, летние; солнце, дождь, снеговик и т. д.

Ход игры:

Педагог размещает на ковролинографе предметы, относящиеся к 2-м временам года (осень и зима и т.д.). Предлагает детям сравнить две картинки между собой. Выявить и назвать характерные признаки. Составить предложения по картинкам.

2-ой год обучения

Цель: закрепить знания детей о временах года, о цвете каждого времени года, изменениях в природе; развивать внимание, умение анализировать.

Оборудование: набор загадок о временах года; ковролинограф; предметные картинки на «липучках», относящиеся к 4-м временам года: листья желтого и зеленого цветов; деревья осенние, зимние, осенние, летние; солнце, дождь, снеговик и т. д.

Ход игры:

1-ый вариант. Загадать загадку о любом времени года. Дети находят соответствующую картинку и помещают ее на ковролинограф. Объясняют свой выбор.

2-ой вариант. Дети самостоятельно располагают предметные картинки, относящиеся к двум временам года. Сравнивают две картинки между собой. Выявляют характерные признаки. Объясняют свой выбор.

Ход игры: Детям предлагают вспомнить и назвать предметы, которые относятся к весне, зиме и т. д. Составить картинки из предметов и рассказ по ним.

При составлении новых игр мы обратили внимание на интерес, который вызывали у детей модули, подушки. Возникла идея создания игр непосредственно на данных предметах. 

5. Д/и «Волшебный куб»
Оборудование: куб с кармашками, набор сюжетных картинок 4-х времен года, 4-х частей суток.

1-ый вариант. Подобрать из картин те, которые относятся к зиме и положить их в кармашки (весне, лету, осени, зиме). Подобрать из картин те, которые относятся к утру (ночи, дню, вечеру).

2-ой вариант. Расположить картинки времен года и частей суток на сторонах куба по - порядку. Дети называют порядок расположения времен года и дней недели. Когда ребенок поворачивается к кубу спиной, картинки времен года меняются местами. Ребенок исправляет ошибку или ошибки и называет правильный вариант ответа.

3-ий вариант. Закрепить знание цвета каждого времени года. Дети в кармашек каждого времени года опускают соответствующий лист бумаги и объясняют свой выбор.

6. Д/и «Волшебные подушки». 

Цель: развивать сенсорику и моторику. Развивать умение завязывать шнурки, бантики для украшения предмета, украшать поляну по своему вкусу. Развивать творчество, развивать длительность выдоха.

Оборудование: 3 подушки разной величины: большая, средней величины, маленькая; «лучики» на липучках; наволочки: зеленого цвета на большую подушку; желтого цвета на маленькую подушку; 3 подушки разного размера белого цвета; набор предметных картинок на липучках, относящихся к разному времени года; ленточки геометрические фигуры.

Цвет подушек меняется по сезонным изменениям в природе. 

Зима – это снеговик, который состоит из 3-х частей разного размера: большой, меньше и маленький. Маленький- это голова. На ней глаза, на которые можно прикрепить геометрические фигуры круг, треугольник, овал, прямоугольник. Дети сами выбирают глаза для своего снеговика. На липучках детали зимы снежинка, лыжи, варежки и т. д. На средней подушке расположены пришитые ленточки. Детям предлагается «слепить» снеговика из подушек. В коробке выбрать предметы, относящиеся к зиме и на липучках наклеить на нижнюю, большую часть снеговика. Чтобы наш снеговик стал красивым и нарядным предлагается детям завязать бантики на средней части снеговика. Дети называют предметы, относящиеся к зиме. Составляют предложения о зиме.

Весна – это зеленая поляна, на которую дети могут разместить на липучках детали весны: солнце с лучами, вода, кораблик. Для создания поляны на большую подушку надеваем наволочку зеленого цвета. Это весенняя поляна. Дети называют предметы, которые относятся к весне. Составляют предложения о весне. Бегущий ручеек – это замок, который дети открывают и закрывают.

Лето отличается теплом, солнцем. Для этого маленькая подушка превращается в солнце. На нее надевают наволочку желтого цвета и при помощи липучек дети прикрепляют солнечные лучики. На зеленой поляне появляются цветы, насекомые, предметы игровой деятельности детей летом на липучках. Дети присоединяют предметы к «поляне» и называют их. Составляют предложения с данными словами.

Осень представлена набором желтых листьев на липучках, грибы, корзина.

На подушку среднего размера надевается наволочка голубого цвета (неба), на нее наклеены нитки с каплями. Для осуществления движения капель, необходимо подуть на нити. Используя предметные картинки, дети составляют предложения про осень и рассказ о ней.

7. Д/и «Одень детей по сезону».

Цель: подобрать мальчику и девочке одежду и обувь в соответствии со временем года, закрепить названия, назвать действия, которые производят при одевании – надел (надела), застегнул (застегнула) и т.д.

Оборудование: объемные фигуры девочки и мальчика, набор одежды по сезону – пальто, куртка, шапка, панама, платье, юбка, шорты, футболка и т. д.

Ход игры: 

1-ый вариант. На столе лежат объемные изображения девочки и мальчика. В коробке лежат картинки, изображающие одежду детей в разное время года. Предложить детям подобрать картинки одежды определенного времени года и положить их рядом с изображениями мальчика и девочки. Дети составляют предложения, используя названия одежды. Необходимо обращать внимание на правильное употребление глаголов мужского и женского рода.

2-ой вариант. Детям показывают полоску бумаги белого, красного, зеленого, желтого цветов. Дети называют время года по цвету бумаги и подбирают одежду для девочки и мальчика и составляют предложения со словами – названиями одежды.

8. Д/и «Прятки с картинками»

Цель: закрепить знания времен года, развивать логическое мышление, умение выделять лишнее.

Оборудование: набор сюжетных картинок 4-х времен года, каждого времени 4 картины.

1-ый вариант. Разложить 4 сюжетные картинки (по временам года). Объяснить свой выбор. Составить предложения по картинкам. Расположить картины времен года по - порядку и составить по ним рассказ.

2-ой вариант. Положить 4 картины: три одного времени года, а одну противоположного. Дети рассматривают картины и называют лишнюю. Объясняют свой выбор. Детям предлагают выбрать необходимую картину в ряду других картин.

3-ий вариант. «Чего не стало?» Педагог убирает предмет картины, а дети определяют какую.

4-ый вариант. «Что изменилось?» Взрослый меняет местами детали картины, а дети определяют, что поменялось местами.

9. Д/и «Разноцветные часы» 

Цель: развивать умение соотносить предметы с цветом времени года.

Оборудование: круг с делениями на 4 части с цветами красного, синего, желтого, зеленого цвета; набор предметных картинок по временам года, шнурки разного цвета (красного, зеленого, желтого, красного).

Ход игры: 

1-ый вариант. Назвать времена года по цветам на круге. Уточнить сведения о том, что каждое время года наступает в определенном порядке. Пример: весна, лето и т.д. (дети называют предметы по - порядку).

К каждой части круга подобрать соответствующие картинки, относящиеся к определенному времени года. Рассказать, почему ребенок подобрал эти картинки.

2-ой вариант. Выбрать время года. Подобрать к данному времени года шнурок соответствующего цвета. Предложить ребенку «завести часы» т. е. продеть в дырочки шнурок. Обратить внимание на то, что часы заводятся в прямом порядке: 1,2,3. Посчитать дырочки при заведении часов.

10. Д/и «Составь разрезные картинки»

Цель: развивать восприятие целостности предмета в соответствии с временем года.

Оборудование: наборы картинок, где 1 картина с изображением времени года, а другая, подобная, но разрезанная на 4-6 частей разной конфигурации: квадратной и треугольной и смешанной.

Ход игры: 

1 вариант. Детям раздаются картинки с набором разрезных картинок. Дети собирают картинку по – образцу, а затем самостоятельно, без опоры на картинку. Затем называют то, что на ней нарисовано.

2 вариант. Детям загадывается загадка о временах года. Дети отгадывают ее и выбирают соответствующую разрезную картинку. Картинку собирают и рассказывают по содержанию картинки.

11. Д/и «Времена года. Рассказ по серии сюжетных картинок»

Цель: развивать умение последовательно раскладывать сюжетные картинки; составлять по ним рассказ.

Оборудование: набор серии сюжетных картинок по временам года из 4,5,6 частей.

Ход игры: 

1-ый вариант. Выбрать на столе одну из перевернутых картинок и назвать изображенное на ней время года. Разложить сюжетные картинки данной серии по –порядку. Составить последовательный рассказ по картинкам.

2–ой вариант. Предложить из набора сюжетных картинок выбрать ту, которая соответствует данному времени года, или которая соответствует погоде данного дня.

3 вариант. «Нелепицы». Педагог показывает детям нелепые картинки, а дети определяют, что неправильно на данной картинке. Какая часть не относится к данному времени года.

11. Д/и «Кто где живет?»
1-ый год обучения.

Цель: развивать умение ориентироваться в пространстве, закрепить практическое употребление предлогов в, на, за, под; развивать речь детей, умение отвечать на вопросы полным предложением; строить логическое умозаключение; развивать кратковременную память.

Оборудование: предметные картинки, относящиеся к разным временам года в количестве 6 штук.

Ход игры:

1 вариант. Предложить детям 6 картинок, которые лежат вниз лицом на столе. Дети не знают, что нарисовано на них. Из данных картинок-«кирпичиков» дети выстраивают дом (по 3 картинки в каждом ряду).

Предложить переворачивать картинки по словесной инструкции педагога: 

1. переверни картинку, расположенную в правом верхнем углу;

2. переверни картинку, расположенную слева от этой картинки;

3. переверни картинку, расположенную под снежинкой и т.д.

В инструкции применяются предлоги, определяющие пространственные положения: над, под, между, справа, слева.

2 вариант. В ряду других выбрать картинки, относящиеся к зиме, лету, весне, осени. Назвать отобранные предметы.

3-ий вариант. Запомнить все имеющиеся предметы и назвать их.

Запомнить и назвать предметы, которые относятся к зиме (лету, весне, осени) 

2-ой год обучения.

Цель: развивать умение ориентироваться в пространстве, закрепить практическое употребление предлогов в, на, за, под, над; развивать речь детей, умение отвечать на вопросы полным предложением; строить логическое умозаключение; развивать кратковременную память.

Оборудование: предметные картинки, относящиеся к разным временам года в количестве 9 штук.

1 вариант. Предложить детям 9 картинок, которые лежат вниз лицом на столе. Дети не знают, что нарисовано на них. Из данных картинок-«кирпичиков» дети выстраивают дом (по 3 картинки в каждом ряду).

Предложить переворачивать картинки по словесной инструкции педагога: 

4. переверни картинку, расположенную в правом верхнем углу;

5. переверни картинку, расположенную слева от этой картинки;

6. переверни картинку, расположенную под снежинкой и т.д.

Затем дети самостоятельно определяют местоположение картинок по отношению друг к другу и называют его. Пример: снеговик находится справа от солнца и над подснежником.

2 вариант. Детям предлагается назвать местоположение картинок, относящихся к зиме (весне, лету, осени).

3-ий вариант. Запомнить все имеющиеся предметы и назвать их.

Запомнить и назвать предметы, которые относятся к зиме (лету, весне, осени). Запомнить предметы белого цвета, предметы, которые могут расти и .т.д.

12. Д/и «Цепочка времен года»

1-ый год обучения.

Цель: Закрепить названия времен года, последовательность времен года по порядку; развивать умение находить картинку, расположенную не в правильной последовательности; развивать логическое мышление, устойчивое внимание.

Оборудование: картинки с изображением предметов разных времен года. Лента с кармашками для предметных картинок.

Ход игры

1 вариант. На столе разложить предметные картинки 4 времен года. Назвать их и разложить в правильной последовательности. Проговорить получившуюся цепочку. Если обнаружена ошибка, предложить ребенку самостоятельно исправить ее и проговорить исправленный вариант.

2 вариант. Перед детьми лежит цепочка времен года, где расположены предметные картинки каждого времени года (осени, зимы, весны, лета). В цепочке имеются ошибки. Детям предлагается исправить имеющиеся ошибки. Затем последовательно назвать времена года.

2-ой год обучения.

Цель: Закрепить названия времен года, последовательность времен года по порядку; развивать умение находить картинку, расположенную не в правильной последовательности; развивать логическое мышление, устойчивое внимание.

Оборудование: картинки с изображением предметов разных времен года. Лента с кармашками для предметных картинок.

1 вариант. Перед детьми лежит цепочка времен года, где расположены предметные картинки по 2 штуки каждого времени года (осени, зимы, весны, лета). В цепочке имеются ошибки (в зависимости от индивидуальных особенностей каждого ребенка, количество ошибок разное). Детям предлагается исправить имеющиеся ошибки. Затем последовательно назвать времена года.

2 вариант. Среди имеющихся предметов, выбрать по инструкции относящиеся к определенному времени года.
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